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                                                    Hylet. 

Den lærende børnehave.

En opgave i Forandringsledelse

Indledning

Børnehaven Hylet er en af 11 institutioner i Københavns Kommune, som er blevet udpeget til at deltage i udviklingsprojektet: ”Fra Daginstitution til Idrætsinstitution”. I den forbindelse har hele personalet været på fælleskurser, sammen med to af de øvrige institutioner i projektet som vi også har arbejdet sammen med omkring idrætsprojekter. Vi er to pædagoger fra Hylet der har fulgt Forandringsledelses kurset sammen med ledelsespersoner fra de øvrige 11 institutioner mens to andre går på Idrætsmodul, ligeledes sammen med personaler fra de øvrige institutioner.

En beskrivelse af hvem jeg er og den institution jeg arbejder i.

Jeg hedder Erik Nielsen, er 58 år, og blev uddannet på Skovtofte Socialpædagogiske Seminarium i 1974. Jeg er gift og har to døtre på 26 og 20 år. Jeg har været ansat i Børnehaven Hylet siden 1976.  I mange år var jeg aktivt medlem af BUPL Københavns bestyrelse og jeg har siddet i bestyrelsen på Hovedstadens Pædagog Seminarium (HPS) bl.a. som næstformand i mange år. Desuden har jeg været med til at skrive Københavns kommunes Pædagogiske Perspektivplan. Jeg har været med i udviklingen af Børneboxen (Bag BørneBoxen står et partnerskab af bl.a.:  FDB, Fødevarestyrelsen, Danish Meat Association, Fødevareindustrien, Suhrs videnscenter og CVU Sjælland Ankerhus. Formålet med Børneboxen er at give børnehavebørn sunde vaner gennem leg og den er udviklet på baggrund af de pædagogiske læreplaner). Derudover er jeg  aktiv i Københavns Kommunes Bevægelseskorps (Korpset består af  en gruppe idrætsuddannede personer der går ud i daginstitutionerne og giver inspiration og undervisning i idræts og bevægelseslege). Jeg har ligeledes taget Årskursus for pædagoger på Danmarks Lærerhøjskole.

Beskrivelse af Børnehaven Hylet

Børnehaven Hylet blev oprettet af en gruppe forældre fra den politiske venstre fløj i København i starten af 1970. De var utilfredse med de bestående daginstitutioner og ville lave en daginstitution, der i højere grad passede til deres behov og ideer. Der gik på den tid en masse nye strømninger gennem det danske samfund, nogle af dem var kollektiv ledelse og medindflydelse. Disse ideer kom til at præge grundlaget for Hylet. 

Fra start blev Hylet styret af et fællesmøde/stormøde, og den daglige ledelse og drift af børnehaven blev varetaget af en kollektiv ledelse.

Fællesmødet for alle medarbejdere og forældre er Hylets øverste beslutningsorgan. Her drøftes alle spørgsmål af væsentlig betydning for Hylets drift. Det er f.eks. fællesmødet der har besluttet at vi 

skal/skulle arbejde på at blive en Idrætsinstitution. Der er fællesmøde hver 6 uge og med mødepligt for alle forældre. Fællesmødet medtager beslutningsforslag fra de nedsatte undergrupper:

Økonomigruppen tager sig af de økonomiske anliggender. Optagelsesgruppen tager sig af børnehavens sociale liv og laver dagsorden til fællesmøderne samt holder den pædagogiske debat i live. Den tager sig også af nyansættelser og introduktion af nye forældre. Undergrupperne består hver især af 2 personaler og 3-5 forældre. Det forventes at man i sit barns børnehavetid på et eller andet tidspunkt deltager aktivt i en af grupperne. Økonomigruppen og Optagelsesgruppen, holder ligeledes møde hver 6 uge.

Der er 28 børn i Hylet. De er inddelt i fire grupper – Rød Sol og Rød Stjerne (” De Røde”), Gul Sol og Gul Stjerne (”De Gule”) – på tværs af køn og alder. Til hver gruppe er fast tilknyttet èn pædagog. Disse grupper kaldes Familiegrupper, og er samtidig spisegrupper.

Forældrene i børnenes familiegrupper holder de såkaldte Familiegruppemøder. De afholdes, som de andre møder, hver 6 uge. Møderne holdes uden børn hjemme hos forældrene i gruppen med deltagelse af familiegruppens pædagog. På møderne taler vi om hvordan det går med hvert enkelt barn og hvordan gruppen fungerer som helhed. Der er både plads til hyggesnak, problemer og praktiske beskeder.

Vi har til huse i gamle butikslokaler på Israels Plads i det Indre København. Vi har ingen legeplads eller andre udendørs faciliteter, i stedet bruger vi byens parker, legepladser og museer. Vi har netkort til busser tog og metro, så vi både kan komme rundt i byen og selvfølgelig også ud til de grønne områder. 

Den kollektive ledelse fungerer i praksis ved at vi har fordelt de administrative og praktiske arbejdsopgaver på alle fire pædagoger alt efter interesse, lyst, erfaring og helbred. Kernen er, at vi alle er ansvarlige for Hylets drift. Vi kan tage selvstændige beslutninger, men vi er altid underlagt fællesskabet og den kollektive ledelse.

Den daglige ledelse styre personalet i fællesskab. Vi er, også på papiret, en kollektiv ledet institution. 

Personale sammensætningen spænder fra ”unge ribs med baller af stål” til ”gamle mænd og koner der blot skal stå på tæer for at se pensionist tilværelsen ude i horisonten”, men vi brænder stadigvæk for faget og fagligheden, og vi er ikke brændt fast, ej heller brændt ud. Det er en af grundene til at vi gerne vil være en idrætsinstitution.

 Det er ikke nyt for os at være med i forandringsprojekter. Vi har deltaget i et projekt: ”Børnefællesskaber” sammen med forskere fra RUC, og Idræts projekt ”Rend og Hop” sammen med BUPL og HPS samt ” Læring på Tværs” sammen med BUPL og RUC. Gennem de erfaringer vi har fået ved at deltage i projekterne har vi ændret vores syn på bl.a. pædagogik, og det har også givet os mod på til prøve noget nyt.

Problemafgrænsning

 Det idrætsprojekt som vi står overfor er så gennemgribende anderledes og ændringerne så markante, at det gerne skulle gennemsyre hele institutionen både hos det nuværende og kommende personale. Det skulle gerne føre til permanente ændringer, både i pædagogikken, i ledelsen og i børnehavens fysiske rum. Samtidig skal det ikke være så permanente ændringer, at vi ikke kan videreudvikle og ændre tingene til noget endnu bedre. Det der er anderledes i dette forandringsprojekt, er den teoretiske vinkel samt den læring vi har været igennem. I modsætning til tidligere ændringer, forandringer og nye ideer gennemsyres dette projekt af ordet Hvorfor?

Noget af det vi har lært på Forandringsledelses kurset er at stille spørgsmål ved den måde vi arbejder på, både ledelsesmæssig men også pædagogisk. Når vi før lærte nye lege eller fik nye ideer, så brugte vi dem som vi syntes passede til vores institution og vores børn.  Men noget af det vi har lært gennem de første 8 måneder af kurset er bl.a. at tænke ”Hvorfor har vi lige valgt denne aktivitet med lige den gruppe børn?”. Før tænkte vi da over hvad vi lavede med børnene, men nu stiller vi spørgsmål ved, om det er det rigtige. Som f.eks.” Gør vi det vi siger vi gør”?” Er måden vi leder Hylet på den måde der giver den bedste pædagogiske praksis overfor børnene”? – ”Kan det gøres på en anden måde”?

I forhold til arbejdet med leg og idræt, hvordan kan vi så bruge de erfaringer vi har fået i de sidste mange år med arbejdet med bevægelseslege, idrætslege og fælleslege? Vi har skabt Indre Bys svømmeklub, vi har været prøveklud for alle de lege som Bevægelseskorpset har været igennem.  To af Bevægelseskorpsets medlemmer er ved at skrive en bog om idrætslege. Vores medarbejder har både gennemlæst teksterne, men også leget legene sammen med børnene. 

Der er i kølvandet på alle disse overvejelser et spørgsmål der brænder sig på: Er der nogen forskel på det vi kunne før og det vi kan i dag? Er der noget af det vi har lært på Forandringsledelses kurset vi har kunnet bruge i udviklingen af pædagogikken?

Med udgangspunkt i dette vil jeg undersøge hvilke ændringer der er sket i pædagogikken i forholdet til børnene i Hylet.

Problemformulering
· Hvilken indflydelse har forandringsledelsen og forandringsprocessen haft på pædagogikken i Hylet – og hvordan kommer det til udtryk i idrætslegene?

· Hvordan var pædagogikken før vi gik i gang med forandringsprocessen?

· Hvordan er pædagogikken nu?

Data, Metode og Teori

Data og metode

Jeg har valgt at indsamle data ved at interview både personaler og forældre om deres syn på forandringen i pædagogikken og i Hylet. (se bilag1)
De to personaler jeg har valgt at interviewe er de pædagoger der har leget mange af Bevægelseskorpsets idrætslege gennem de sidste par år og som begge går på Idrætsmodulet. 

Jeg har valgt at interviewe fire forældre. To helt nye der er startet i 2007. To der har haft flere børn i Hylet gennem de sidste par år. I vores jargon kalder vi dem ”Nye” og ” Gamle”.

Teori

Jeg har valgt at anvende teori der handler om single og double loop samt om energiflowet i opgaven.. 

I ”Læringsrum i arbejdslivet” 1999 af Pernille Bottrup beskrivers hvordan Argyris & Schôn arbejder med to varianter af læring: 

I den ene variant bliver fejl opdaget og rettet – man bruger sine erfaringer fra arbejdspraksis til at foretage visse metodeforbedringer i forhold til det man gør, men der er sjældent tale om mere grundlæggende overvejelser af rammer og forudsætninger for arbejdet. De værdier og holdninger som styrer arbejdet, anfægtes ikke - det er en instrumentel form for læring der sigter med umiddelbar problemløsning. Det er kun periferien af det kognitive skema, man har fat i. Denne type læring kalder Argyris & Schôn for ” Single-loop” læring.

En sådan læring kan være fin nok så længe det man gør, i bund og grund er rigtigt, men den kan iflg. Argryis & Schôn blive et problem hvis forudsætningerne for arbejdet ændre sig. Her kan der i stedet være brug for at stille spørgsmålstegn ved de herskende rutiner og metoder og forsøge at gå helt nye veje. Der kan være behov for at ændre ved det dominerende tankesæt, ved de eksisterede normer og anfægte dele af organisationens selvforståelse. Det handler ikke ”blot” om at ændre en eksisterende handlingspraksis, men om hele den måde vi tænker på, og en sådan form for læring bliver derfor mere ”farlig”. Denne læring kalder Argyris & Scôn for ”double-loop” læring.”

(Bottrup (1999:114)

Mick Pedler m.f. skriver i bogen ” Den lærende virksomhed”. ” Disse double-loop strømme viser, hvordan feedback fra handling og drift er kilden til vores individuelle og kollektive læring og ligeledes, hvordan det kreative og innovative ved vore ideer og policies virker berigende på såvel den enkelte medarbejders som virksomhedens produktivitet.” (Pedler, 1997: 37) (se bilag2)

Data og diskussion

Vi har som personale i Børnehaven Hylet været under forandring, både ledelsesmæssigt og pædagogisk gennem den senere tid.

 Denne forandring og de kurser/uddannelser vi har gået på, har betydet en ændring af vaner, rutiner og ikke mindst metoder, både ledelsesmæssig og pædagogisk. Som beskrevet tidligere vil jeg undersøge hvordan alt den viden og lærdom har slået igennem fra diverse uddannelser og kurser og gennem alle os medarbejder helt ud til børnene.

Når jeg ser de  interviews jeg har lavet i forbindelse med opgaven, er det et temmelig ens billede der dukker frem. Der er faktisk konsensus om, at der er sket en markant forandring til noget bedre, det kan ses både i personalets begejstring og arbejdsglæde og ikke mindst i børnenes trivsel, hvilken er hovedsagen. 

Jeg mener at vi i personalegruppen har forandret os rigtigt meget og at det er vigtigt at slå fast, at en del af forandringerne i både ledelse og pædagogikken skyldes den nye viden vi har fået på vores uddannelser, hvor vi bl.a. har lært en masse idrætslege, meget om børns motorik, samt hvilke lege man kan bruge til at styrke eller videreudvikle det enkeltes barns udvikling både motorisk, fysisk, psykisk og kognitivt.  Samtidig med har der fra hele personalets side været en vilje til forandring, ikke for forandringens skyld, men fordi vi kan se fordelene ved forandringerne. De fordele jeg her tænker på er, at hele personalet sammen har fået en fælles uddannelse, og dermed et fælles fundament for det videre arbejde med at blive en idrætsinstitution. Derudover har der været en meget givende erfaringsudveksling med andre ligestillede institutioner omkring implementering og udvikling af nye ideer og tiltag i hverdagen. Ligeledes har vi under forløbet lært en del om ledelsesteori og bl.a. omkring den ledelsesstruktur vi arbejder udfra i vores institution. Alle disse faktorer har skabt en arbejdsglæde og en gejst blandt personalet, som gør det lettere at overvinde de hindringer der uvilkårligt kommer ved en forandring. Nu er vi kommet så langt i forandringsprocessen at det pædagogiske er begyndt at sidde på rygraden.

Som Karin siger om implementering. 

 ”Jeg ser, at vi også nu laver pædagogisk idræt, det er ved at blive implementeret i hele vores væremåde i børnehaven….. Vi har prioriteret den her uddannelse og idrætten, som kommer til gode senere hen i børnehaven.” 

Ligeledes siger Karin om den nye viden vi har tilegnet os gennem forløbet:

 ” Jeg tror vi bliver bedre og bedre til at kikke på børnene. Bare sådan en lille ting som i går, hvor vi så på screening af børnene. Der gik jeg hjem og fandt nogle papir frem, ok det kan vi  uddybe meget mere, jeg fandt simpelthen nogle rigtige gode måder vi kunne kikke rigtig bedre på børnene, så der er masser af muligheder, vi lærer jo så meget på de kurser vi går på og som vi så husker og hele tiden kan tage frem.” 

Den screening som Karin omtaler, er en motorisk screening, som vi er begyndt at lave med alle børnene for at se hvad de kan rent motorisk. De papirer hun ligeledes nævner er undervisningsmateriale, hvor der er ideer og forslag til at forbedre motorikken hos børn samt forskellige måder en screening kan foretages på. Men citatet fortæller også et ønske og en vilje fra Karins side til at bruge den teori og den viden hun har tilegnet sig i det praktiske arbejde med børnene.

”Før og nu” pædagogikken

Før vi påbegyndte denne forandring fra almindelig børnehave til Idrætsbørnehave, lavede vi selvfølgelig også idrætslege, bevægelseslege og fælleslege.  Når vi gik på legepladsen havde vi vores ”legerygsæk” med, fyldt med remedier til forskellige lege. Så valgte vi nogle lege vi kendte, eller lærte nogle nye lege. Det var lege, vi alle syntes var sjove og som kunne brænde noget krudt af. Vi tænkt ikke videre over formålet med legene, udover de skulle gøre børnene mere sociale, få en bedre fysik, være kognitive og sjove. Vi mente, at alle skulle være med, hvilken de rent faktisk også var. Var der nogle der ikke ville være med, kunne de lave noget andet et par gange eller tre, men så skulle de også deltage, bl.a. for at få dem med ind i det sociale fællesskab som disse lege var med til at skabe. Vi har aldrig haft problemer med, at der var nogle børn der ikke ville deltage. Børnene syntes, at det er dejligt når voksne vil lege sammen med dem. Når  de voksne udviste en smittende glæde ved at lege så kom alle børn automatisk. De yngste fik/får stadigvæk altid en hånd at holde i når vi leger, for omsorg og kærlighed er stadigvæk det allervigtigste i en børnehave, også selv om vi er under forandring.

Det er klart at nogle af tingene er bibeholdt, både omsorgen og glæden ved at lege. Men i kraft af vore uddannelser har vi ændret praksis i forhold til måden hvorpå vi udvælger lege. Vi har alle fået ny viden og erfaring og læring, både teoretisk men også kropsligt. Det har gjort, at vi tænker anderledes, vi spørger os selv om hvorfor, hvordan og hvornår.

 Karin siger det i det følgende citat: 

”Hvor vi før sagde at alle skulle være med i en fælles leg, og var der nogle der ikke ville være med sagde vi Åh kom nu her. Hvor vi meget mere i dag er bevist om den pædagogiske bagdør og vi er meget mere bevist om vore egne roller og hvor vi vil være i forhold til børnene, vil vi være foran, ved siden af eller bagved. Vi taler jo meget mere om det i dag, så selvfølgelig er der sket nogle ændringer.” 

Som Karin udtrykker det, så kikker vi langt mere på det enkelte barn end vi gjorde før vi startede forandringsprocessen. Vi er begyndt at arbejde med hvilken rolle vi indtager i de enkelte lege. Er det os der er igangsættere og bestemmer legen, eller er det en leg som børnene selv har sat i gang. Det kan også være en leg som vi opfordre børnene til at lege. Vi bruger ligeledes begrebet ”Den pædagogiske bagdør/ kattelem,” der betyder at det er helt legalt at et barn bare kikker på og først kommer med når det er klar. Men samtidig med er det vigtigt at et barn ikke sidder og kikker i hele børnehave tiden. 

Det er en individuel vurdering fra barn til barn hvor personalet vurderer hvornår det skal være med.

Ulla siger om den måde vi målretter vores aktiviteter på 

”Vi er meget mere bevist om hvad vi gør, en leg er ikke bare en sjov leg. Hvordan ser børnegruppen ud for øjeblikket og lige præcis i dag? Hvad har de brug for? Skal vi have dem  på banen? Er der nogle der er meget tilbageholdne? Kan vi lave nogle lege, så de kommer med? Har vi nogle nye børn vi skal lave noget specielt med?

Vi kan målrette legene lige netop til den gruppe børn vi har lige her og nu. .

Nu tænker vi på om den her leg er god og hvad kan vi bruge den til. Det er helt klart en mentalitets ændring hos os og den er begyndt at sidde lidt på rygraden. Hele kulturen er ændret i vores måder at tænke på og den er på vej og jeg tror på at det ikke vil gå i glemmebogen. 

Vi er meget mere beviste, ikke fordi vi ikke har været beviste før, men nu har vi helt klart nogle redskaber vi kan bruge som er meget tydelige.” 

Her er Ulla inde på noget af den nye viden vi har tilegnet os, nemlig Pædagogisk Idræt(se bilag3) hvor forskellen fra før til nu er temmelig tydelig.

 Hun har faktisk et citat mere:

 ”Nu lavede vi en screening i går af børnene, for at se hvor de var henne rent motorisk… så man kan finde nogle lege vi kan rette op på hvis der er noget der halter.” 

Når jeg  ser  de ovenstående citater og bruger min egen erfaring gennem forløbet. Så syntes jeg  at vi kan bruge de teorier vi har lært. Her tænker jeg på double-loop. Vi går ind og ændre helt inde i vores kultur og den måde vi plejer at gøre tingene på. Faktisk er plejer død - næsten!

Forandring flytter!

Vi har ændret os meget, ikke alene har vi ændret på vores indbyrdes roller, dels i den kollektive ledelse, men også fysiks set har vi flyttet os, i forhold til vores roller i praktisk pædagogik. Vi har f.eks. i rigtig mange år haft faste pladser når vi holdt et såkaldt kaffemøde midt på dagen. Jeg har altid siddet for bordenden, det har været mig der tog telefonen. Tørrede børnene bagi når de var færdige, samt åbnede døren for forældre (der er dørtelefon). Men nu roterer vi rundt så vi sidder på forskellige pladser hver dag, og vi sidder ved siden af forskellige hver gang. Det kan virke morsomt og ligegyldigt for andre, men det har betydet at vi alle føler en større ligeværdighed og et bedre fællesskab og vi ser både hinanden og børnene i et nyt lys.

Det er efter min mening en ændring af kulturen i Hylet. Vi har også ændret på hvem der tager initiativet til bla. idrætslege.

 Om dette siger Karin:

”Før var det Erik der tog initiativet til idrætslege, jeg har leget utroligt mange idrætslege med Erik, fordi han var i Bevægelseskorpset. Men nu syntes jeg det har ændret sig, fordi nu leger alle voksne forskellige lege, på kryds og tværs af grupperne, så nu tager vi alle initiativ til idrætslege.”

Det er ikke alene den praktiske udførelse af legene vi har ændret på, også på vores roller i den kollektive ledelse. Det er tydeligt at vi har taget den viden til os, som vi har tilegnet op på de forskellige uddannelser  og vi bruger den til en ny identitet som jo også er en del af institutionens kultur. Vi er begyndt at se os selv som en idrætsinstitution der laver Pædagogisk Idræt med børnene, og den nye måde vi tænker på har forandret den institutionskultur vi havde i forvejen. Vi har en vilje til forandring og forandringen starter med os selv, hvilket er det sværeste ved hele denne proces. For hvis ikke jeg selv vil forandre mig, er det ikke muligt at forandre institutionen. Vi har alle en vilje og en tro på at forandring også giver glæde og overskud, især når vi selv bestemmer forandringen. Det er ligeledes de debatter om pædagogik, bl.a. Pædagogisk Idræt vi har haft i vores kollektiv ledelse igennem forløbet, der har givet den smittende arbejdsglæde.

 Ulla siger om den kollektive ledelse og roller:

”Ledelsesmæssigt har det ændret den måde hvor vi lavede vores virksomhedsplan. Førhen var det Erik der har taget meget af det store læs i forhold til det skriftlige. I år uddelegerede vi det mere, vi tog hver vores ansvarsområder og skrev noget om det. Det er noget jeg kan se er ændret, det er rigtigt godt. Jeg syntes dette projekt har gjort os rigtig mere kollektivt i vore måde at arbejde på end tidligere i forhold til at gå ind og tage ansvar også i sådanne ting.”

Essensen, af disse udsagn er, at det er hele vores børnehave vi er ved at ændre. Både pædagogisk hvor vi med Pædagogisk Idræt har ændret vores syn på børnene og hvad vi kan forlange af dem, men også af vores kollektive ledelse, for der er et sammenhæng mellem ledelse af Hylet og den daglige pædagogik. Her tænker jeg på, at vi i fællesskab laver både pædagogiske og praktiske planer over ugens dage, hvem der f.eks. går på en legeplads med en gruppe børn, hvad de skal lege, hvilken gruppe børn drejer det sig om og hvad der er formålet. Hvem skal lave administrativt arbejde.

Måden vi tænker på, måden vi planlægger på og måden vi både giver og tager ansvar for at få tingene til at fungerer.  

Jeg syntes, at med den viden vi har erhvervet os, har vi formået at komme helt ud til børnene, som det siges i de følgende citater fra forældre. 

Er det til gavn for vores børn?

Christian, en af de ”nye forældre,” siger:

”De er blevet bedre motorisk, fysiks, men også sprogligt, min søn har udviklet sig i lyntempo også intellektuelt og det tror jeg helt tydeligt har noget at gøre med dette idrætsprojekt. Det er bedre at få tingene ind gennem kroppen. Der er et samspil mellem det kropslige og det sproglige.” 
Ligeledes siger han om arbejdsglæden:

 ”Det er fedt at høre Ulla forklare,” i alt den tid jeg har arbejdet som pædagog er det uden tvivl det bedste kursus jeg har været på”. Det falder tilbage på Roman den arbejdsglæde og begejstring.”

En af grundene til vores forandringsproces går så godt, er det som Christian så glimrende beskriver. Arbejdsglæden og begejstringen! Men samtidig fortæller han også at den viden og erfaring vi har gjort på diverse kurser er kommet helt ud til børnene og forældrene. 

Dorte, en af de ”gamle forældre,” siger:

” Hele personalegruppen har været mere velovervejet og kan dokumenterer hvorfor I leger de lege I gør. Som jeg hører det fra Freja starter I med at lege fælleslege på legepladsen. Det at I leger alle de her gode lege er noget vi i høj grad kan bruge, Freja sætter os i gang med at lege om aftenen. Så jeg tror hun får rigtigt meget ud af dem. Man kan mærke at I er mere sammen med børnene nu, det giver energi. Børnene elsker at de voksne er med i legene og det styrker sammenholdet, at de voksne er med.” 
Det er lykkedes os at få ideer til at blive  handling i arbejdet med børnene, men også at få informeret forældrene om hvad projektet går ud på. Som Dorte, siger vi kan dokumenterer hvorfor vi gør som vi gør.

Tanja, en af de ”nye forældre”, siger om sin søn:

 ”Ruben har udviklet sig helt fantastisk i den tid han har været her, fra at være forsigtig og ikke snakke med nogle, til selv at tage kontakt til nogle voksne nede i vores baggård. Der er kommet noget kontinuitet til at kunne lege at kende dem og refererer til dem. Ruben er ret vild med de fælleslege”. 

Det skal lige nævnes at Ruben er flyttet fra en anden børnehave over til os og er et stort barn. Det er dog ikke alene Pædagogisk Idræt der har givet disse fremskridt, der skyldes også det øvrige pædagogiske arbejde i Hylet. Så som omsorg, knus og at se barnet og holde af det.

Morten, en af de ”gamle forældre,” siger bla: 

”Jeg følger ændringen ved at Olivia går ud en gang imellem i stedet for at blive inde, vi har stadig et glad barn der er glad for at gå i børnehave og jeg mener at hun fortsat bliver ved med at være glad og at det fortsat er et godt sted at være. Det giver fornyet energi.
Jeg tror at Olivia syntes det er spændene, hun snakker meget om det og kommer hjem med nogle lege.” 

Der er fra de tre forældres side et helt klart billede af, at det vi kalder Pædagogisk Idræt har flyttet børnene på en positiv måde. Både kropsligt, sprogligt og intellektuelt, men der er også glæden. Det at kunne grine sammen er så befriende at det næsten er løgn. Det at vi som pædagoger er glade for vores arbejde, gør livet lidt lysere for både børn, forældre og personale. Derfor vil jeg slutte min diskussion med Karins ord:

Jeg har arbejdet hernede siden 1979 og jeg har faktisk aldrig leget så meget med børnene som jeg gør nu………og det syntes jeg er vildt positivt og jeg oplever også at børnene syntes det er dejligt  at der er så mange voksne omkring dem, der gerne vil lege og være sammen med dem. Det er hvad jeg ser.”

Hvor er vi nu?

Når jeg kikker på citaterne fra forældrene er de generelt temmelig ens. De syntes alle at deres børn har haft gavn af forandringsprocessen. Det betyder at den energi og arbejdsglæde, sammen med den nye viden, kommer helt ud til børnene. Det er en del af det energiflow som gør forandring mulig. De ideer vi har fået, eller den nye viden, sætter vi i handling gennem pædagogikken overfor børnene. Samtidig  bliver de ideer og den viden vi har, sammen med den praktiske pædagogik, til en del af Hylets politik som kollektiv læring og en del af ledelsen. Men disse svar viser også, at vi har formået at kunne se en rød tråd fra den viden vi har tilegnet os på Forandringsledelses kurser/idrætskurser og helt ud til de enkelte børn.

Nu er det ikke sådan at det er første gang der sker forandringer i Hylet, vi har før ændret på tingene. Vi har ændret på både vores pædagogik og ledelse flere gange i Hylets levetid. Bl.a. har vi lavet en praktisk fordeling af ledelsesopgaverne, så det kun er en enkelt person der sidder med lønnen. Det er en fast person der sidder med kontakten til Pladsanvisningen osv. Vi har også lavet om på vores pædagogik, bl.a. da de pædagogiske læreplaner blev vedtaget. Ligeledes da idrætslegene kom med ind i billedet i forbindelse med Bevægelseskorpset, kom der andre ideer ind, der også blev til handling. Det er jo ikke sådan at vi ikke før har haft ideer, der er blevet til handling og senere er indskrevet i vores årsplan for at blive en daglig del af rutinen i Hylet. Men det er en forandring som jeg vil betegne som single-loop læring. Det er ændringer eller justeringer der ikke har været grundlæggende i hele institutionen kultur. Det er hvad jeg vil kalde store og små evalueringer, og det har også været godt. 

 Når jeg sidder og kikker tilbage på de data som er indsamlet kan jeg se, at noget af det vi lærte på ”Forandringskurset for ledere” åbenbart har sat sig fast. 

Den double-loop læring og det energiflow der er i Hylet kan jeg beskrive med dette eksempel:

Vi fik den ide at vi ville være en idrætsinstitution, vi gjorde noget ved det. Vi tog en snak i personalegruppen, vi gik til informationsmødet i kommunen, og på baggrund af det tog vi det op på møder med forældrene. Der var stor enighed i huset om at det var en god ide og at vi skulle ansøge om at blive en af disse idrætsinstitutioner. Vi ansøgte og blev  udvalgt. Vi altså gik fra ide til handling.
Vi har fået en masse nye ideer ledelsesmæssig og styringsmæssig til brug i den kollektive ledelse, vi har fået oceaner af ny viden, nye ideer og forslag til pædagogikken. Den nye viden og disse nye ideer omsætter vi til handling i det konkrete arbejde med børnene og i den kollektive ledelse (Det jeg vil forholde mig til er det pædagogiske).

Vi har bl.a lært om Pædagogisk Idræt, der er en ny måde at lave aktiviteter på. Den ide tager vi med ud i det praktiske arbejde med børnene, som Ulla og Karin fortæller i interview. Vi nedfælder det også i vores Policy (jeg vil efterfølgende kalde det vores Virksomhedsplan), som er det principielle pædagogiske grundlag vi arbejder efter. Det er det Ulla beskriver  på side 8. Ligeledes er Pædagogisk Idræt også ved at være en naturlig og daglig del af hverdagen i Hylet som Karin siger på side 6. Vi går fra ide til handling, derfra til Virksomhedsplanen og til den daglige drift.
Det der er sket her i de sidste måneder af Hylets levetid, er nogle grundlæggende antagelser  der er kommet i spil i forhold til vores måde at drive pædagogik på. Derfor vil jeg kalde denne markante ændring både ledelsesmæssig og pædagogisk for double-loop læring. Ligeledes kan jeg se temmelig meget af det energiflow som der skal til for at vi er en lærende børnehave.  

Det der er vores børnehaves styrke er, at vi har aktive forældre, der er reelle medspiller. De skal nok holde os i ørene, for de har været med til at beslutte at vi skulle være en Idrætsinstitution. De har været med til at beslutte Årsplanen, hvor Pædagogiske Idræt står, og de har været med til at diskuterer Pædagogisk Idræt på et Fællemøde (det er måske så meget sagt at de var med til at diskuterer det, de fik et oplæg fra Ulla som de spurgte ind til og derefter tog til efterretning!). De fire interviewede forældre kan jo se at lige netop deres barn har haft glæde af Pædagogisk Idræt.  Vi ved alle at det vigtigste for forældre er deres barn/børn. Vil de være som et søm hvis vi ikke lever op til det vi siger. Det er en stor hjælp i det pædagogiske arbejde at have en forældreskare der både er kritisk,  bakker kommer med forslag og ideer. De vil være en af de store garanter for at vores forandringsprojekt lykkes. Det er også denne støtte og opbakning der er med til at giver den arbejdsglæde og begejstring som både Karin og Ulla taler om og som det øvrige personale selvfølgelig også har. At betragte forældrekredsen som medspiller og ikke som modspiller er en af grundene til at vores forandringsprojekt lykke så godt.

Konklusion

I min problemformulering spørger jeg om hvilken indflydelse forandringsledelsen og forandringsprocessen har haft på pædagogikken i Hylet. Min konklusion er, at den har haft en meget stor betydning på ikke alene pædagogikken, men også på alle ansattes holdning til den måde vi ser på idrætslege og alle de andre aktiviteter vi foretager os. Det er især med indførelsen af Pædagogisk Idræt, der er kommet en radikal og anderledes måde at se på pædagogikken og de enkelte børn, hvilket klart fremgår ad de gennemførte interviews. Der er, som jeg tidligere har skrevet, ændret på de grundlæggende antagelser i Hylet. Det kommer bl.a. til udtryk i idræts lege/aktiviteter med børnene, nu ser vi på hvorfor, vi vælger de forskellige aktiviteter. Vi spørger os selv om det skal være fysiske, sociale, psykiske eller kognitive aktiviteter. Vi ser på hvad formålet er? Hvilken børnegruppe drejer det sig om? Er der nogle af børnene der skal tages specielt hensyn til. 

Pædagogikken før forandringsprocessen var ikke så præcis som den er nu. Der lavede vi de forskellige idrætslege/aktiviteter som vi syntes var dem vi havde lyst til og var sjove. Vi lavede idrætslege/aktiviteter der skulle ryste børnene sammen rent socialt eller gøre dem fysiske bedre. Det var enkelte voksne der var nøglepersoner i at tage initiativet. Tit og ofte var det lege vi rystede ud af ærmet.

Men i dag er pædagogikken som sagt langt mere gennemtænkt som jeg lige har beskrevet. Det er alle pædagogerne der tager initiativet til diverse aktiviteter. Der er kommet en kollektiv arbejdsglæde og en vilje til forandring. Som i sidste ende kommer børnene til gode.

                                                         BILAG 1

           Til denne opgave følger disse interviewspørgsmål. Da vi er to fra samme                        institution,der har skrevet opgave, parallelt med hinanden, har vi brugt samme spørgsmål. Jeg har brugt kategorien af ledelsesspørgsmålene til personalet, mens min kollega har brugt de mere pædagogisk orienterede spørgsmål.

            Ang. forældrespørgsmålene, har vi trukket det ud af interviewene som passer til      

           ens opgave.
                                                    Ledelses spørgsmål

1.   Hvilke tanker gjorde du dig da tilbudet ang. Idrætsinstitution kom fra kommunen?

      Var det noget du følte dig presset til? I så fald – hvorfor?  Hvorfor ikke?  

2.  Er der forandret noget rent ledelsesmæssigt?

3. Er vi bedre til at fordele (idræts)opgaver? Skiftes vi som kollektiv ledelse til at tage teten?

4. Hvilke muligheder kunne du se i idrætsprojektet?   

5. Hvilke ændringer er der sket de sidste 9 mdr. Hvor projektet har stået på?

6. Giver vi i personalegruppen hinanden plads til at have nye ideer som der så også bliver ført ud i livet?

7. Mener du vi får udbredt vores nye læring til hinanden og til forældrene?Hvordan?

                                   Pædagogiske spørgsmål

8. Det du har lært på idrætsbacheloren, er det noget du kan bruge i praksis?

9. Hvordan kommer det til udtryk i børnehaven rent praktisk?

10. Hvordan ser du pædagogikken i børnehaven fra det vi gjorde før, til det vi gør nu?

      Er der sket nogen ændringer? Hvilke?

11. Måden du planlægger aktiviteter på idag, er den ændret i forhold til før du startede på idrætsbacheloren?  

                                                           BILAG 1

                                         Spørgsmål til forældrene    

1.  Nu da Hylet er ved at blive en idrætsinstitution, vil vi høre om du synes du har haft nogen indflydelse på den beslutning?  

2. Fornemmer du en ændring på den pædagogiske del i børnehaven?

3. Ser du personalet som i en forandringsproces? 

4.  Er det noget der gavner jer som familie i børnehaven? 

      Hvordan? Hvilken måde gavner det jer, hvis det gør?

5. Synes I jeres barn  oplever forandringstiden som noget spændende?  

6. Hvordan ser I den kollektive personalegruppe i forandringsprocessen? Er nogen mere autoritær? Tager nogen styringen mere end andre?   

BILAG 3

Pædagogisk idræt

Vi har i Hylet i mange år lavet fælleslege med børnene med det formål at børnene fik rørt sig og fik indlært en social ånd hvor de lærte at lege sammen, samtidig med at vi som personale har været kulturbærere af gamle danske lege. Interessen for idrætslege blev yderlige styrket da vi for 3 år siden valgte at gå med i Københavns Kommunes KID projekt (Kvalitet I Daginstitutionerne), hvor vi lærte en masse nye lege og kropslige aktiviteter. Siden kom vi med i Bevægelseskorpset, som er en gruppe af pædagoger og idrætslærere, som er gået sammen med det formål at give pædagoger i Københavns Kommune ny inspiration og kendskab til forskellige idrætslege. På den baggrund blev vi opfordret af Københavns Kommune til at søge om at blive en idrætsinstitution. Efter mange overvejelser valgte vi at søge og i juli 2007 blev vi valgt ud som en af de 11 institutioner, som skulle udvikles til at blive en idrætsinstitution. Dette betyder at pædagogerne er på kursus hver anden uge. Ulla og Karin er på kursus i Pædagogisk idræt (enkeltfag på bachelorniveau) og Charlotte og Erik er på kursus i Forandringsledelse (enkeltfag på bachelorniveau).

Samtidig er vi blevet sat i netværksgrupper med andre institutioner, som skal være idrætsinstitutioner. Ydermere vil hele personalegruppen komme på opfølgende kurser i idrætslege i løbet af foråret og efteråret.

Pædagogisk idræt (herefter PI) er brugen af idræt i en pædagogisk sammenhæng med et pædagogisk formål. Det centrale er bevægelsesglæde for alle. PI er et overordnet begreb som er sammensat af begreberne idræt, leg og bevægelse. 

Det tager udgangspunkt i det hele menneske og ikke kun i aktiviteten, dvs. der er fokus på både de kognitive, fysiske, psykiske og sociale kompetencer, når legene planlægges. F.eks. kan man bruge legen ”krammetrold”, som er en slags ”ståtrold” hvor man befrier hinanden ved at kramme i stedet for at kravle under benene, til at opbygge sociale relationer i en ny børnegruppe, samtidig med at den er meget fysisk. Et andet eksempel er legen ”stjæl flaget” hvor man stjæler modstanderens flag og tager det med tilbage til egen base. Denne leg udvikler både børnenes kognitive, sociale og fysiske kompetencer. På denne måde kan legene bruges som et bevidst pædagogisk værktøj i forhold til at udvikle forskellige sider og kompetencer hos børnene. PI er meget inkluderende, da man arbejder bevidst med at regulere regler og rammer så både de voldsomme og forsigtige børn kan deltage og få udfordringer. Man arbejder med et begreb der hedder ”en pædagogisk bagdør” som betyder at der skal være mulighed for at barnet kan trække sig ud af

aktiviteten og ”bare” være iagttager.

PI er samtidig baseret på idrættens traditionelle værdier som bl.a. er at vinde og tabe. Målet er ikke at skabe vindere og tabere, men at lære børnene både at kunne tabe og vinde.
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