Hylets udvidede kommentarer til tilsynsrapporten 2024 


Hvilke resultater vil institutionen fremadrettet være særligt optaget af at ændre? 

Vi vil være optaget af at justere og evt. ændre på morgensamlingen, de daglige rutiner, børnenes deltagelsesmuligheder i legen, det sproglige og vores dokumentationsstrategi.


Hvordan vil institutionen imødekomme tilsynets eventuelle anvisninger på opfølgende tiltag? 

Vi har nu ændret vores morgenrutine ved at sætte legestationer frem, så børnene får et mere indbydende rum til at lege i, når de kommer i børnehave. Vi vil opfordre de børn der har lyst, til at hjælpe med at tage ud af morgenbordet når morgenmaden slutter. Dér kan der opstå små samtaler om hvor eks vis mælken kommer fra, hvad med osten? Og meget andet, mellem børn/voksne og børn/børn, med mulighed for at dykke ned i sprogets mangfoldighed, forståelse og finurligheder. 
Vores fokus i morgensamlingen er børnene og vi har derfor strammet op på vores mobil politik således at vi ikke besvarer Hylets telefoner i spidsbelastningerne i løbet af dagen. Det vil sige at f.eks. tager vi ikke telefonen 15 min før morgensamlingens start og langt op ad formiddagen. Der strammes også op, så hvis børnene ikke er afleveret og har vinket inden morgensamlingens start, kan vi ikke gå fra gruppen, da den kræver vores fulde fokus og positive opmærksomhed. 
For at imødekomme alle børn i morgensamlingen, har vi nogle forskellige tiltag som vi kan bruge afhængig af hvordan børnegruppen er på det givne tidspunkt. Eks vis ved brug af bevægelseslege, at gøre seancen endnu kortere, bruge sanglege der involverer alle børn eller ved at gå ind i et andet rum med et barn eller to, hvis bemandingen er til det, hvor de så vil have en mere positiv oplevelse ved ikke at deltage, men i stedet få en snak om hvad dagen bringer samt eksempelvis en historie eller andet. Der vil være sekvenser hvor ikke alle børn har en opgave, eks vis tælles alle børn af ét barn. Barnet øver sig i at tælle, de andre børn øver sig i at det ikke er dem der skal det denne dag, de øver sig i at behovsudsætte samt lytte, hvilket vi i Hylet mener er vigtigt at kunne mestre den dag hvor de eks vis starter i skole. Dog er det klart at vi skal have øje for at vi ikke bruger negative vendinger, for at skabe ro i gruppen.

Ift. overgangen til eks vis frokosten, prioriterer vi at børnene to og to i deres spisegrupper, har en dag om ugen hvor de står for at bære ind/ud før og efter frokosten. Det vil vi fortsætte med da vores børn på skift får deltagelsesmuligheder på en opgave som de kan arbejde sammen om og som giver dem et ejerskab for at vi alle kan få frokost sammen. 
De mange børn der ikke har en frokost opgave, sætter pris på de dage, hvor de ikke skal bære ind/ud, dog er der ofte børn der gerne vil hjælpe dem der er i gang og det er intet problem. I forvejen, som beskrevet i den styrkede læreplan, så har børnene forskellige ting de kan lege med mens frokosten bæres ind/ud.
Vi vil justere således at ingen børn føler sig overset, ikke hørt og ikke set. Vi vil prioritere så vidt det er muligt, at de voksne positionerer sig så der er mulighed for at have en voksen der eksempelvis læser bog, leger rim og remser med ord relaterede til frokosten eller ”bare” er ved børnene der ikke har opgaver på dagen i de forskellige spisegrupper.
 
Vi mener det er helt legalt ikke at være i leg hele tiden, at de ikke skal igangsættes uden at have mulighed for at trække sig, ligge i vindueskarmen og kigge på livet i Rømersgade, sidde i sofaen i sin egen verden for et lille stykke tid. Børn må gerne ”kede” sig og have moments hvor de ikke lige ved hvad de vil lave /lege. Det må dog ikke gå ud over deres deltagelsesmuligheder i forskellige børneinitierede lege. Vi synes vi er opmærksomme og observerende på børnenes signaler. Vi støtter og hjælper med igangsættelse af - eller deltagelse i andre børns lege, når vi har børn der ikke mestrer dette. Vi kan alle blive endnu bedre til at se hvor vi kan hjælpe med at rammesætte understøtte og guide børnene i deres lege med hinanden. Det vil vi arbejde med og belyse på et personalemøde gennem en pædagogisk snak, så vi kan få kortlagt vores praksis endnu mere.

Mht. Observationerne omkring det sproglige, har vi i gangsat en ændring af vores boghylde, som tidligere nævnt har vi også sat gang i små legezoner som inviterer til snakke om de forskellige lege. Vi vil også tage en pædagogisk snak på et personalemøde hvor vi kan komme nærmere på en god strategi for at udfolde sproget og dets finurligheder i vores overgange. 

Vi har allerede nu gang i at få vores evalueringskultur på rette vej. Vi har valgt at bruge SMTTE- modellen når vi har børn med både små og store bekymringer/udfordringer. 
Vi vil diskutere på et personalemøde hvordan vi løbende vil få en pædagogisk dokumentation(dataindsamling), hvilke arbejdsredskaber vi vil tage i brug for at få sammenhængen mellem læringsmiljøet, børnenes trivsel, læring, udvikling og dannelse. 


 Hvordan vil institutionen sikre, at en positiv udvikling fastholdes? 

For at bibeholde en positiv udvikling inden for de områder vi er blevet sat i arbejde med, har vi valgt at vores kommunikation på disse tiltag, skal være løbende til stede. Derfor vil vi hver 6 uge, hvor vi har et udvidet personalemøde, sætte tid af til at reflektere, justere og udvikle vores praksis indenfor det vi har skrevet under spørgsmål 1 og 2.  Vi vil også, hvis det ikke kan vente, tage noget op på vores andre kortere personalemøder der ligger tirsdage i ulige uger, samt på vores kaffemøder midt på dagen.


Yderligere kommentarer:

Derudover så er der en fejl i antal af personer på dagen for tilsynet. Der står at der er tre voksne på tur med 9 børn. Det er forkert, der var to voksne til de 9 børn.

Vi er undrende over at der ikke kan udvises en anden forståelse for hvordan vi arbejder med vores arbejdsgivere som jo hos os inkludere alle forældre. Hvorfor skal der stå at der ingen forperson og ingen forældrerepræsentanter var til stede. Hvorfor ikke omfavne en anden måde at have bestyrelsesarbejdet på. Specielt når det har fungeret upåklageligt siden børnehavens oprindelse i 1972. 
