   Evaluering af året 2007/2008
Vi har i år valgt at ændre vores måde at lave evaluering på. Vi laver en generel evaluering af hele året med eks. på enkelte fokusområder som vi så beskriver mere grundigt. Vi vil i stedet bruge mere tid på at gennemdrøfte og beskrive den udvikling vi er i gang med som fortsætter ind i det kommende år.

Det der har været vores fokuspunkter i 2006/2007 var Krop og Bevægelse, Naturen og Naturfænomener samt Børnemøder ( Børns sociale Udvikling.)

 Det var de samme fokuspunkter vi havde sidste år og som vi fortsætter med til år 2010.

Når vi nu sidder her på en fredelig fredag med meget lidt sol skinnende ind af vinduerne og kikker tilbage på året, der lige er gået, ja, så har det ikke væres så ringe. Faktisk har det været et utroligt godt år.

Vi startede året med en lidt skæv kønsmæssig sammensat gruppe, med 16 store børn hvoraf de 11 var drenge. Det har betydet, at der har været en del ”krudt” i børnehaven, så derfor har vi brugt meget idræt og fælleslege, altså Krop og Bevægelse. Da vi har været og stadigvæk er en aktiv del af Københavns Kommunes Bevægelseskorps, har vi været prøveklud af rigtig mange nye lege som skulle afprøves og bruges i en bog der udkommer senere på året. Derfor har der været rigtig meget opmærksomhed på dette fokusområde.  Der har været mange kropslige lege, været meget kropskontakt og været rigtig mange ture ud af huset og ud af byen. Vi har bla. været i Malmø med de ældste børn, været på Nyvang museum, som er en andelsbevægelse indenfor fødevareområdet, ligeledes  med de ældste. Vi har arbejdet med diverse projekter eller temaer, eksempelvis; hvor bor jeg og dinosaurer. 

Vi har brugt børnemøder både formelle og uformelle til at opbygge en forståelse af demokratiet helt nede i børnehaveplanet. Ligeledes har vi brugt naturen og naturfænomener gennem  en del af året.

Vi har igen i år udruget kyllinger og vil her give en beskrivelse af denne aktivitet som eksempel på hvordan vi arbejder med Naturen og Naturfænomener. 

I starten af foråret købte vi 20 befrugtede æg og udrugede dem i vores rugemaskine i børnehaven. Det pædagogiske formål er at give børnene et kendskab til hvordan liv kan opstå, ( Grunden til at vi købte befrugtede æg var at vi ikke havde nogen hane i hønsegården), samt at de kan følge med i den proces fra æg til høne/hane. De lærer ligeledes at omgås dyr på en naturlig måde og forstå at der er forskel på dyr og mennesker, eksempelvis giver vi ikke kyllingerne navne, de er en del af fødekæden. Børnene fulgte med i hele processen under udrugningen. Vi gennemlyste æggene. (For dem der ikke ved det så gennemlyser man  de befrugtede æg 2 til 3 gange). Vi gør det på følgende måde. Der er et barn der går ud i køkkenet og henter et æg fra æggebakken. Det gennemlyser vi først, lyset går helt klart igennem, da der aldrig er haner i hønsegårde til konsum æg. Dernæst begynder vi at gennemlyse de æg der ligger i rugemaskinen, går lyset helt klart igennem, ja så ryger ægget ud. Men hvis der kan ses et foster igennem så lægges ægget forsigtigt ned i rugemaskinen igen. 

Da de 20 til 21 dage var gået begyndte kyllingerne at udklækkes, der kom 18 kyllinger. Sorte og gule og de gav en utrolig lykke blandt børn ( og faktisk også blandt forældre) Kyllingerne gik så omkring i 14 

dage i en kyllingemor i børnehaven og i de 14 dage fik børnene lov til at sidde med kyllingerne.
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Den eneste regel var at det var voksne der skulle tage dem fra kyllingemoderen og ligeledes sætte dem ned igen. Vi fik en historie på bagsiden af  Politiken om vore kyllinger.  Efter de 14 dage kom kyllingerne ud i hønsegården i Brønshøj hvor de gik og åd sig fede.

 Men ak af de 18 kyllinger var der kun 4 hønekyllinger, de lever stadigvæk og i skrivende stund lægger de 1 æg om dagen pr. høne. Men hanekyllingerne de er ikke til nogen gavn. De galer og æder, så dem tog vi ud og slagtede. Vi var en gruppe børn og voksne der tog ud og fangede hanerne, skar halsen over på dem og plukkede og rensede dem. De friskslagtede hanekyllinger fik  forældrene. Børnene kunne være med hvis de havde lyst, havde de det ikke, kunne de lege i haven. De fleste syntes dog det var spændende og var med fra start til slut.

Det er klart at vi under hele forløbet også snakkede med børnene om sammenhængen mellem de forskellige faser, samt hvordan naturen er så lunefuld og fuld af vidundere. Det enkelte barn og gruppens kognitive udvikling blev på den måde stimuleret og udvidet.  

Se billeder på vores hjemmeside.

 Vi blev i maj  måned kontaktet af Københavns kommune  som opfordrede  os til at sende en ansøgning om at blive en af de 10 Idrætsinstitutioner som kommunen ville søsætte som et af deres meget vigtige fokusområder i de kommende år.

Vi søgte og blev udtaget og har siden arbejdet med dette projekt. Det teater vi havde satset på at lave i januar/februar med børnene er blevet udsat til 2009.  

Idrætsprojektet har den konsekvens at vi er på kursus alle 4 pædagoger, 2 og 2 af  gangen. Da der samtidig med ikke er vikardækning betyder det at ting bliver omlagt eller ændret. 

Bla har vi ikke brugt svømmehallen siden årsskiftet og vi må nok se i øjnene at det kommer vi ikke til før til efteråret. Men samtidig med vi har taget noget ud, har vi sat andet ind i stedet. Vi har lavet en masse idrætslege eller idrætsaktiviteter både med vores egne børn men også med to andre institutioner som vi samarbejder med i Idrætsprojektet. Men samtidig  kan vi også mærke at dette Idrætsprojekt giver os personale så meget glæde, gejst og overskud at vi bobler af energi i dagligdagen. Det kan mærkes på børnene. Selvom vi havde 16 store børn der gik ud i sommer og har fået 16 nye i en meget yngre udgave er både børnene og deres forældre faldet rigtigt godt til. Især vores Familieweekend har haft stor betydning for det fælles samvær mellem børn, forældre og personale.                                                                                                                                                      
               Evaluering af kolonien 2007
Kolonien’s tema blev sørøvere. Alle børn og voxne var sørøvere, vi holdt sørøverfest

Sørøverskattejagt og lavede sørøvertørklæder med børnene. Det at have en rød snor igennem de fem dage gjorde at børnene følte de levede som ægte sørøvere. Deres fantasi blev vagt og de legede videre i deres eget rum. De taler stadig meget om kolonien og er rigtig gode til at fortælle de nye børn 

hvad vi laver og hvor sjovt det er at være afsted.
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 Pædagogisk set er det jo fantastisk at de gamle børn vidergiver en så vigtig arv, så de nye børn får en oplevelse af at en koloni er noget sjovt, spændende og festlig. Tænk at man kan spise cocopops hverdag til morgenmad!!!!

De børn vi har haft med var gennemgående glade og tilfredse. De få børn som havde hjemve’ (den første nat) holdt vi et extra øje med og vi må sige at de i den grad blev styrket og følte at de sejrede da ugen var godt igang.

 Når vi evaluerer læringsaspekterne fra en koloni, er der næsten ingen ende på hvad børnene har lært. Rent pædagogisk synes vi at vi får en hel masse med hjem i posen. Det at tage en flok bybørn med ud i      den grønne natur mere end 3 timer ad gangen er absolut en stor oplevelse og forandring for os og børnene. At man kan stå op om morgenen og så gå lige ud til naturskønne omgivelser, klappe kaniner kigge ud over havet, tage en tur i tovforhindringsbanen, ect ect... Børnene får et afslappet forhold i løbet af ugen til forskellige dyr og diverse insekter.  Børnene står på egne ben uden forældre, og de kan fordybe sig i alt det, der ellers altid bliver afbrudt. Der er voksne, der syntes at denne uge er højdepunktet af et helt års arbejde. Og det er afslutningen på et helt børnehaveliv, som de ældste børn her siger farvel til.

Mange sider af det enkelte barns personlige udvikling accelererer i den grad på kolonien, og bare det at være væk hjemmefra en hel børnehaveuge får selv det mindste barn til at føle sig stor. De vokser indeni.

Det sociale fællesskab de har i forvejen bliver udbygget og får andre dimensioner på en koloni. De leger på kryds og tværs – og de leger igennem. De er mere opmærksomme på hinanden og hinandens velbefindende. De er mere hjælpsomme overfor hinanden, især de ældste tager sig utrolig godt af de yngste. De ældste børn har jo erhvervet en forståelse for, at det kan være lidt svært at være hjemmefra og de tager som en naturlig ting hånd om de yngste. Samtidig får børn og voksne et helt specielt forhold til hinanden, som har stor betydning for resten af året. Det handler om, at det er os, der er der hele tiden, og som er sammen med dem hele døgnet. At vi spiser både morgenmad og aftensmad sammen, sover sammen osv. Alt sammen ting, der betyder, at vi får stor tillid til hinanden.  Da Røsnæsgård ligger midt i Guds grønne natur, er det naturligvis også meget natur og naturfænomener, der er omdrejningspunktet på kolonien.

Evaluering af forældreweekenden september 2007

Hveranden år tager hele børnehaven med forældre og søskende på en dejlig forældreweekend. Denne gang gik turen til Nora’s minde feriekoloni som ligger i Tisvilde.

Vi havde en fantastisk tur med så at sige alle familier respræsenteret, hvoraf 16 af familierne var nystartet i sommeren 2007. Folk blev rystet godt sammen, børnene legede på 

Kryds og tværs og fik nye legerelationer igang på den bekostning.

Vores tema var idrætslege, Erik og Mads (Andreas’s far) var tovholder på legene og der blev leget igennem både af voxne og børn.
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 Det var lige før at de voxne blev lidt for involveret!!!!

Nogle forældre havde lavet et oplæg om hvordan det er at være forældre i Hylet, Hylets traditioner og hvad det vil sige at have del i Hylets liv. Den snak blev taget udenfor i et fantastisk solskinsvejr lige efter frokost i det grønne.

Vejret var med os, vi gik en dejlig tur ned til stranden nød blæsten, solen og sandet, nogle muntrede sig med at slå nogle ret interessante kolbøtter(voxne) og andre (børn) soppede lidt for meget.....

Forældrene der havde været med til at arrangere turen, gjorde et fantastisk arbejde. Der var styr på arbejdsgrupper, maden fungerede og lørdag aften bød på en excellent middag for børn og voxne. Efter denne skønne middag legede vi en leg der hedder smuglere og toldere som fik barnet op i alle de voxne........

Denne weekend er givende for alle, man ved hvem hinanden er,  lige pludselig er man ikke helt ny i børnehaven. Børnene har fået lavet gode lege konstallationer som bliver bragt ind i familierne på kryds og tværs.

Som personale oplever vi at der er tid til at fordybe sig i samtaler med forældrene, at der opstår et fællesskab  som værende banebrydende for resten af deres børnehavetid. For vores forældresamarbejde betyder det at der er en god stemning og at vi ikke er fremmede for hinanden.

Den næste forældrekoloni vil finde sted i efteråret 2009 og vi ser frem til den med glæde...

Økonomien 2007/2008
Vi har gennem flere år haft en meget dårlig økonomi og har derfor i slutningen af året udarbejdet en handleplan der er begyndt at virke nu. Vi gik ud af året med et underskud på 76.000 kr. Men i dette beløb ligger der 16.000 kr. som skyldigt beløb. Disse penge er kommet ind i år. Underskuddet forventes at blive vendt til et lille overskud i 2008. 

Kurser og efteruddannelse.
I forbindelse med at vi er blevet udtaget til en idrætsinstitution, skal vi alle gennemgå en videre gående uddannelse. Charlotte og Erik startede allerede i efteråret med deres videregående uddannelse. Karin og Ulla er startet her i januar med deres.

Derudover har Erik været en del på kurser i bevægelseskorpset.

Hele personalegruppen skal også her i 2008 på nogle dagkurser omhandlende idræt, bevægelseslege og teori.

Vedligeholdelse og Nyanskaffelser.

 Her må vi tørt konstaterer at når pungen er tom, ja så bruger vi ikke nogle penge.
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   Udviklingsplan for året 2008/2009

Det fremtidige arbejde.
Økonomien.

Vi har forhåbentlig en bedre økonomi i det kommende år. Vi har lavet en handleplan der kort og godt går ud på at vi har ansat en pædagogisk medhjælper på et lavere løntrin, vi har ansat vores rengøringsmedarbejder i færre timer. Ligeledes har vi skåret 5 månedlige administrations timer væk.

Så resultatet skulle gerne blive et overskud. Men samtidig er vi jo ved at blive en idrætsinstitution og det koster penge. Både vikar dækning når vi er til undervisning, men også til nyanskaffelser.

Vi vil dog forsøge at få en ekstra bevillig fra Københavns kommune til de ting der vedrører selve ændringen fra  Institution til idrætsinstitution.

Fokuspunkter

Vi mener, at vi skal fortsætte med de fokuspunkter, som vi har haft det forgangne år. Det er først nu, vi begynder at bruge og forstå fordelene ved at lave en læreplan. Derfor vil vi i planlægningen af det kommende år tage højde for, at planen både indholder det spontane, det planlagte og projekter, der går målrettet efter at opnå helt konkrete resultater.

For en god ordens skyld nævner vi lige fokuspunkterne:

krop og bevægelse

naturen og naturfænomener

børnemøder (børns sociale kompetencer)
Vi vil arbejde videre med børnemøderne, da det er vores erfaring, at det er grundlæggende for demokratiet i børnehaven og en stor del af vores arbejde med antimobning. En ting vi vil ændre, er dog ugedagen for børnemøder. Vi har i mange år holdt børnemøde mandag eftermiddag, men nu vil vi i stedet holde møderne løbende, så det ikke længere er en fast ugedag, men i planlægningen sørge for at mødet holdes på forskellige ugedage. Det er nemlig en fordel for huset og pædagogikken, at det er forskellige dage, da der så kan være forskellige personaler til stede fra gang til gang, og alle i huset på den måde får mulighed for at være en del af børnemødet.
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Mærkedage og lukkedage

Vores mærkedage/lukkedage skrives ned på en seddel, som alle nye forældre får udleveret. Derudover skal den også ligge tilgængeligt på vores hjemmeside, foruden at den skal hænges op i børnehaven på et sted, hvor alle ser den.

Læsegrupperne

Sidste år havde vi en debat fra et fællesmøde om hvorvidt den ældste læsegruppe skal hedde det ene eller det andet, vi i personalegruppen mener det er temmelig irrelevant. De børn der er i de forskellige grupper, er placeret der af personalet ud fra vores fælles vurdering og erfaring omkring, hvor børnene passer bedst ind med hensyn til de bøger, vi læser. Hvis børn starter tidligere i skole end gennemsnittet og de efter personalets vurdering ikke kan følge med i de historier og det tempo, som der er hos den ældste læsegruppe, ja, så bliver de ikke flyttet. Det kan godt være, at der er nogle fra mellemgruppen, der også skal starte i skole, det er helt ok. Men det gør dem ikke til de ældste.

Månedsplan/ugeplan 2008/2009
Marts 08 – marts 09

Marts 08

Uge 11 og 12

Påskeklip, påskesange og male påskeæg. (Ulla)

Fredag d. 14. marts tager vi traditionen tro i Dyrehaven og leder efter æg fra ”Påskeharen”.

De tre dage før påske bliver lalledage.

April og maj 08

I  april skal vi udruge kyllinger.
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I april starter vi ligeledes et projekt vi kalder ”Naturforundringsskab”. 

Børnene tager på skift en ting med fra naturen, som vi snakker om til morgensamlingen. Det kan være noget de synes er mærkeligt, sjovt, flot, spændende eller noget helt andet. Formålet er at øge børnenes nysgerrighed og kendskab til naturen og naturfænomener. Vi mennesker er en del af naturen

og derfor er det vigtigt at vi sammen med børnene ser på den, mærker den, lugter til den og snakker om den. Tingene vil vi bagefter lægge i vores ”naturforundringsskab”, så vi dagligt kan se på dem og snakke om dem.

Uge 14 og 15

Skovuger med de gule børn. (Kamilla)

Lille projekt omkring træer, hvor vi både skal arbejde i skoven og hjemme i børnehaven.

Plante altankasser. (Karin)

Hver gruppe vælger en plante og planter den i en altankasse.

En dag i maj, ca. tager de børn der kan cykle uden støttehjul og som kan starte og bremse selv

en tur i dyrehaven med deres cykler og godt humør. Vi vil få transporteret cyklerne i en bil som vi låner os frem til.

Uge 16, 17, 18 og 19
Pædagogiske idrætslege

I uge 19 er der tur/afslutning for den ældste læsegruppe.

Fredag den 25 april er der lukkedag. Hele personalegruppen er på idrætskursus der starter torsdag aften kl. 17.30

Uge 20 og 21

Koloniforberedelser

Uge 22

Koloni

Det gennemgående tema bliver i år Romerne og i det vil vi kombinere pædagogiske idrætslege, natur og historie.

Juni og juli 08

Uge 23

Oprydning og efterbearbejdelse af koloni
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Uge 24, 25 og 26

Stofmaling (Charlotte).
Uge 27-31

Det er sommer og vi finder på hen ad vejen..

August og september 08

Uge 32-33

I løbet af sommeren bliver det ture ”ud i det blå med klip-klappere på”.

Vi laver en liste med forslag til ture som hænger på kontoret. Eksempler: stranden, skoven, Lyngby sø, Lejre, Nyvang, Lund, Malmø m.m.
Uge 34-39
I august og september kører vi de nye børn ind. Det betyder ikke, at vi ikke laver projekter, men at de projekter vi laver, er afhængige af de nye børn, der starter. Derfor er også resten af årsplanen meget afhængigt af de nye børn og deres behov. I denne periode vil vi benytte pædagogisk idræt som et pædagogisk værktøj til at samle børnegruppen og gøre dem trygge ved hinanden og os. I år ved vi allerede at de nye børn vi får hovedsagligt er søskende-børn, hvilket vi glæder os meget til.

Oktober 08

Uge 40-41

Kreativt rytmeværksted (Ulla og Karin)

Vi laver vores egne simple instrumenter, øver rytmer og laver sanglege.

Uge 42

Efterårsferie

Uge 43- 44

Pædagogiske idrætslege

November 08

Uge 45-46

Pædagogiske idrætslege
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Uge 47-48
Vi laver julekalendere til hinanden.
December

Uge 49

Tirsdag d. 2. december holder vi julefest fra kl. 16-19. 

Alle forældre tager en fællesret med til 5 personer. Vi spiser sammen og laver lidt julepynt til børnehaven og synger julesange sammen. 

Resten af december måned er hygge og hvad der ellers hører julen til.

Vi holder børnejulefrokost onsdag d. 17. december kl. 12
Børnehaven holder lukket mellem jul og nytår
Vi har sidste dag  tirsdag d. 23 december

Vi åbner igen fredag d. 2 januar
Januar- februar 09

Uge 4-10

totalteater ud fra Eriks historier fra det virkelige liv. (Erik) Fokus punkter er sociale kompetencer og barnets alsidige personlige udvikling.

Uge 8 

Fastelavn d. 20. februar. Vi slår katten af tønden.

Uge 9

Personaledage d. 26.-27. februar. Børnehaven er lukket begge dage.

Forslag til evt. ture ud af huset.

Besøge forældres arbejdspladser: Vi vil gerne ud og besøge forskellige arbejdspladser, så hvis nogle forældre har lyst og mulighed for at få besøg af en gruppe børn, er vi meget interesserede.

Glyptoteket
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”Naturtumult” på Vestamager Naturcenter
Svømmehal. Når det er muligt om onsdagen.

Indsamle affald: Vi vil samle affald i Dyrehaven og……

Pædagogisk idræt

Vi har i Hylet i mange år lavet fælleslege med børnene med det formål at børnene fik rørt sig og fik

indlært en social ånd hvor de lærte at lege sammen, samtidig med at vi som personale har været kulturbærere af gamle danske lege. Interessen for idrætslege blev yderlige styrket da vi for 3 år siden valgte at gå med i Københavns Kommunes KID projekt (Kvalitet I Daginstitutionerne), hvor vi lærte en masse nye lege og kropslige aktiviteter. Siden kom vi med i Bevægelseskorpset, som er en gruppe af pædagoger og idrætslærere, som er gået sammen med det formål at give pædagoger i Københavns Kommune ny inspiration og kendskab til forskellige idrætslege. På den baggrund blev vi opfordret af Københavns Kommune til at søge om at blive en idrætsinstitution. Efter mange overvejelser valgte vi at søge og i juli 2007 blev vi valgt ud som en af de 11 institutioner, som skulle udvikles til at blive en idrætsinstitution. Dette betyder at pædagogerne er på kursus hver anden uge. Ulla og Karin er på kursus i Pædagogisk idræt (enkeltfag på bachelorniveau) og Charlotte og Erik er på kursus i Forandringsledelse (enkeltfag på bachelorniveau).

Samtidig er vi blevet sat i netværksgrupper med andre institutioner, som skal være idrætsinstitutioner. Ydermere vil hele personalegruppen komme på opfølgende kurser i idrætslege i løbet af foråret og efteråret.

Pædagogisk idræt (herefter PI) er brugen af idræt i en pædagogisk sammenhæng med et pædagogisk formål. Det centrale er bevægelsesglæde for alle. PI er et overordnet begreb som er sammensat af begreberne idræt, leg og bevægelse. 

Det tager udgangspunkt i det hele menneske og ikke kun i aktiviteten, dvs. der er fokus på både de kognitive, fysiske, psykiske og sociale kompetencer, når legene planlægges. F.eks. kan man bruge legen ”krammetrold”, som er en slags ”ståtrold” hvor man befrier hinanden ved at kramme i stedet for at kravle under benene, til at opbygge sociale relationer i en ny børnegruppe, samtidig med at den er meget fysisk. Et andet eksempel er legen ”stjæl flaget” hvor man stjæler modstanderens flag og tager det med tilbage til egen base. Denne leg udvikler både børnenes kognitive, sociale og fysiske kompetencer. På denne måde kan legene bruges som et bevidst pædagogisk værktøj i forhold til at udvikle forskellige sider og kompetencer hos børnene. PI er meget inkluderende, da man arbejder bevidst med at regulere regler og rammer så både de voldsomme og forsigtige børn kan deltage og få udfordringer. Man arbejder med et begreb der hedder ”en pædagogisk bagdør” som betyder at der skal være mulighed for at barnet kan trække sig ud af

aktiviteten og ”bare” være iagttager.

PI er samtidig baseret på idrættens traditionelle værdier som bl.a. er at vinde og tabe. Målet er ikke at skabe vindere og tabere, men at lære børnene både at kunne tabe og vinde.
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Lege

Den nyeste forskning omkring leg, viser at børn leger fordi de er nødt til det rent fysiologisk. Det

 er en del af deres udvikling og en nødvendighed i forhold til at finde en indre balance.

Legen giver også børnene mulighed for at ”høre til” og være en del af en gruppe, ligesom de i legen udvikler sociale kompetencer.

Legen er også afgørende for udvikling af kreativitet og fantasi.

For at tilgodese børnenes mulighed for leg, læring og udvikling mest muligt, mener vi at vi skal lytte 

til børnene når de eksempelvis foreslår lalledage, dvs at vi bliver inde for at de ”bare” kan lege. Vi tager flere dage om ugen på legepladsen for at lege, så vi på den måde giver mulighed og plads til at børnene kan lege selv. Vi lærer også børnene pædagogiske idrætslege på tværs af alder og køn og i aldersopdelte grupper, alt efter hvilke pædagogiske mål, vi har med de lege som vi vælger at arbejde med.

Lønpolitik 

Børnehavens lønpolitik tager udgangspunkt i fællesskabet og kollektiv solidaritet. Vores filosofi går ud på, at vi alle yder vores bedste uanset hvor denne ydelse foregår. De tillæg der kan opnås ved arbejde udenfor børnehaven i børnehavens arbejdstid og navn, deles i fællesskab mellem de personer, som er omfattet af pågældende overenskomst. Vi går ikke på tværs af overenskomster, ligesom følger vi den overenskomst, der gælder for de enkelte personaler.

Sygefraværspolitik
Vores udgangspunkt er, at når folk melder sig syge, ja, så er de syge. Hvis folk pjækker, er det en sag for hele kollektivet: Det er aldeles uacceptabelt og vil betyde, at vedkommende ikke kan arbejde i 

kollektivet. Men da vi er en meget lille personalegruppe, taler vi selvfølgelig sammen om den slags ting. Vi snakker også om sygdom og vores erfaring er, at her i huset er folk vitterlig syge, når de melder sig syge. Samtidig har vi den regel, at hvis en kollega pludselig får brug for en fridag af den ene

eller anden grund, men ikke har flere feriefridage eller mere afspadsering ja, så kan vedkommende få en fridag.

Den regel har vi haft de sidste 30 år, men der er ingen der endnu har udnyttet den.

Ved børns sygdom har vi en gammel aftale: Når ens barn er sygt, så bliver det passet til det bliver rask. På skift af forældrene eller andre. Men det kan betyde, at nogen har flere end en barns første sygedage. Det har været vores politik i rigtig mange år. Men nu er der kommet omsorgsdage. Det er en overenskomstmæssig ret, som vi har. Men i Hylet kan man ikke både have Hylets børne-omsorgsdage og den almindelige omsorgsdag. Hvis man vælger at følge overenskomsten fra BUPL, gælder Hylets børne-omsorgsdage ikke længere. Så må man i stedet tage feriefridage, overenskomstmæssige omsorgsdage eller trækkes i løn, når man har et sygt barn.

Der skal ikke herske nogen tvivl om, at vi tager udgangspunkt i folks solidaritet med Hylet. Men hvis der er nogen, der misbruger den fælles tillid der ligger i den grundholdning, så falder hammeren altså også.
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Kurser og efteruddannelse.

Vi henviser til samme punkt under evaluering af 2007

 Vedligeholdelsesplan 2007/2008

Vores vedligeholdelsesplan i børnehaven kan man godt sige går meget langsomt da pengemidlerne er ufattelig små. Vi har dog lavet os nogle mål for det kommende år plus en ønskeliste hvis en dag klokkeblomst kunne fremstille lidt guldstøv til os....

Vores beslutning går på at vi skal have fjernet alle børne og voxenhåndklæder på badeværelserne, rød stue og i køkkenet. I stedet skal vi have papir håndklæder diverse steder. Rent hygiejnisk er det langt bedre. Børnene skal selvfølgelig lære at man ikke tømmer beholderen for papir efter endt håndvask!! En anden grund er at vi har brug for skabet på gul stue til spil som ikke er for børnene at bruge

uden en voxen. Vi vil da købe nogle nye skabe til børnetoilettet til opbevaring af håndklæder ect. 

Vi skal have indkøbt en skinne med forskellige idrætsredskaber og en tilhørende rullemadras til rød stue. Vigtig er at vi også får købt puder til hvileren som Karin pt. er i fuld gang med.

Så har vi en masse ønsker:

Klatregreb til hvileren

Flere puder til hvileren

Ligeledes må vi i det kommende år se om vi skal udskifte vores køleskab til et med digitalmåling, da vi har problemer med temperaturen i det vi har nu.

Nye borde og stole til rød stue

Slide show skærm

Bærbar computer

Idrætstøj til børn

Økonomien 2008/2009

I januar fik vi  besøg af levnedsmiddelstyrelsen hvor vi blev tildelt en bøde på 10.000 kr. Grunden var at vi ikke havde udført den skriftlige egenkontrol til punkt og prikke. 

Vi har skrevet til dem og prøvet at få bøden annulleret eller i det mindste nedsat, da vi faktisk havde nogle af papirerne iorden, de havde bare forputtet sig i en kogebog!!!! Men ak, det har de ikke villet godkende så nu har vi bidt i det sure æble og sendt regningen til betaling. 

Så angående økonomien som vi har skrevet om for 2007/2008 hvor vi skulle komme ud med et lille overskud, er det stadig ikke så galt. Vi vil stadig have et overskud ”bare” 10.000 mindre..

                                                                                                                                                             12

Køkkenet

I forbindelse med denne bøde, har vi så fået strammet op omkring køkkenet. Vi 4 pædagoger samt køkkenmedarbejderen kommer på hygiejnekursus i løbet af foråret og efteråret. Vi har købt et

termometer der kan måle temperaturen i midten af maden.  Vi skriver diverse lister om nedkøling/opvarmning, stikprøver på nyindkøbt mad osv. Disse tiltag bevirker også at om torsdagen  skal maden gøres klar inden kl. 10.00.

Vi har nu skrevet til  fødevareministeren, Eva Kjær og håber på at hun måske ser med andre øjne på sagen.

Indtil videre har tiltagene virket vi får skrevet de ting ned vi skal, vi er mere opmærksomme på eksempelvis opvarmningen og nedkølingen, vi efterlever kravene som fødevarestyrelsen har sat. 

Vi har haft en periode med madpakker hjemmefra som har fungeret rimelig godt. 

Med start fra 1 april har vi en ny madmor. Det glæder alle sig til.

                  Vi ser fremad med glæde til det næste år……

                                 Vi har gejsten 

                                 Vi har energien

                                 Vi har humøret

                                 Vi brænder stadig…………

Således  godkendt med de rettelser der fremkom på Fællesmødet tirsdag d.11 marts 2008

På Hylets vegne

Mads Henriksen

Formand for Børnehaven
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